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时政

1.2017年 11月 10日，中国与北欧国家间首趟中欧班列开通典礼在芬兰科沃拉举行。一班载

有 41个集装箱的国际铁路列车 10日从芬兰铁路枢纽城市科沃拉驶向终点站西安港。这是中国与

北欧国家之间的首趟中欧班列。

2.2017年 11月 13日，第 31届东盟峰会及系列会议在菲律宾首都马尼拉正式开幕。今年正值

东盟成立 50周年。今年东盟峰会的主题是“拥抱变革，融入世界”。本次大会除东盟的成员国

参加以外，还有包括来自中国、美国、俄罗斯等共 20多个国家和国际组织的领导人参会。与会的

各国领导人和政府代表将讨论如何实现东盟共同体 2025远景目标，并就地区和国际热点问题交换

意见。

3.2017年 11月 12日，全长 940多公里的国家重点工程——中俄原油管道二线工程，全线贯

通。据介绍，2018年 1月 1日，中俄原油管道二线工程将正式投产，届时，从东北输油管道进口

的俄罗斯原油将由现在的每年 1500万吨增加到 3000万吨。中俄原油管道二线工程由中国石油管

道公司建设和管理。管道起点位于黑龙江省漠河县漠河输油站，途经黑龙江、内蒙古两省区，终

点位于黑龙江省大庆市林源输油站。工程于 2016年 8月正式开工建设。管道公司紧密结合现场

实际，在进度、质量等方面推行科学管理方法，为高寒地区长输油气管道建设积累了宝贵经验。

4.歼─20、运 20、C919【考点清单】

（1）歼─20是中航工业成都飞机工业集团公司研制的一款单座双发动机并具备高隐身性、

高态势感知、高机动性等能力的第五代战斗机。

（2）2017年 7月 30日，歼─20三机编队参加在朱日和举行的庆祝中国人民解放军成立 90

周年阅兵。2017年 11月 10日上午，空军发言人表示，歼─20列装部队后，已经开展编队训练。

（3）美国战略与国际问题研究中心（CSIS）对歼─20作出如此评价，“歼─20的隐形性与

机动性都获得了极大提高，它有潜力完成中国空军以前无法完成的空战任务，整体提升中国空军

实力。

【真题回顾】

（2011上海不定项）2011年 1月 11日，中公研制的第四代隐形战斗机歼─20在成都首次公

开试飞。这是中国空军史上透明度最高的一次新型战斗机首飞。隐形战斗机是指雷达一般探测不

到的战斗机，其原理是：

A.通过装备高性能机载雷达干扰雷达波

B.通过特殊结构设计使得雷达波出现漫反射
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C.将机身涂成全黑色，使地面雷达看不到

D.通过特殊涂料吸收雷达波

【解析】BD。隐形战斗机是通过特殊结构设计（部分隐形战斗机的外形是直角直棱的结构）

使得雷达波出现漫反射和通过特殊涂料吸收雷达波。由于雷达波向不同的方向反射，只有很少的

一部分被雷达接收到，这样反射面积在雷达天线检测下只有零点几个平方米。当雷达波的量不能

达到雷达探测物体所必须接收到的量的时候，就不会显示出物体。隐形战斗机主要就是利用这个

原理来实现隐形的。当然，飞机上也会涂上吸波材料来吸收雷达波。所以隐形战机被形象地喻为

“空中幽灵”，它们行踪诡秘，能有效地躲避雷达跟踪。故正确答案为 BD。

（4）运─20是中国自主研发的新一代战略军用大型运输机。2017年 11月 10日，空军发言

人表示，运─20列装部队后，已经开展编队训练。

（5）蛟龙─600（AG600）：是中国大飞机三剑客之一，是中国自行设计研制大型灭火/水上

救援水陆两栖飞机，是世界在研最大的水陆两用飞机，2016年 7月 23日总装下线（一期产品）。

2017年 2月 13日成功试车。

（6）C919大型客机是我国按照国际民航规章自行研制、具有自主知识产权的大型喷气式民

用飞机。2017年 5月 5日成功首飞。累计 24家客户 600架订单。2017年 7月，国产大型客机 C919

第二架飞行试验机即将开展机上功能检查试验。2017年 11月 10日，C919第一次远距离飞行，

从浦东基地转场西安阎良。

5.2017年 7月 8日，在波兰克拉科夫举行的联合国教科文组织世界遗产委员会第 41届会议上，

中国世界文化遗产提名项目“鼓浪屿：历史国际社区”成功列入《世界遗产名录》。至此，我国

世界遗产总数达到 52处，居世界遗产总数领先地位。厦门鼓浪屿历史国际社区（Kulangsu）是福

建省第 4项世界遗产，中国第 36项世界文化遗产，中国第 52项世界遗产，也是中国第一项海岛

世界遗产。

【时政拓展】

（1）福建土楼（漳州南靖、华安，龙岩市永定等地），世界文化遗产，申请成功日期为：2008

年 7月 6日。

（2）福建南音，人类口头及非物质遗产，申请成功日期：2009年 5月 29日。

（3）莆田妈祖信俗，世界非物质文化遗产（中国首个信俗类世界遗产），申请成功日期：

2009年 9月 30日。

（4）福建泰宁丹霞，世界自然遗产，申请成功日期：2010年 8月 1日。
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常识积累：物理化学──声现象

一、声音的产生

振动产生声──一切正在发声的物体都在振动；振动停止则发声停止。

1.音调，即声音频率的高低，由物体振动的快慢决定。

（1）物理学中用频率来表示物体振动的快慢，频率的单位为赫兹，符号为 Hz。物体振动的

频率越大，音调就越高，频率越小，音调就越低。

（2）人耳能听到的声音频率是 20Hz～20000Hz：

①高于 20000Hz的声音叫超声波──超声波的方向性好，穿透能力强，易于获得较集中的声

能，在水中传播距离远，可用于测距、测速、清洗、焊接、碎石、杀菌消毒等。

②低于 20Hz的声音叫次声波：次声波的波长很长，不容易衰减、不易被水和空气吸收，能

绕开某些大型障碍物发生衍射，所以，某些次声波能绕地球 2至 3周。某些频率的次声波由于和

人体器官的振动频率相近甚至相同，容易和人体器官产生共振，对人体有很强的伤害性，危险时

可致人死亡。

③人发出的声音频率大约是 80Hz～1100Hz。

2.响度：声音的强弱，与物体的振幅有关。

（1）声音响度强弱的度量单位是分贝，符号是 dB──振幅越大，响度越大；振幅越小，响

度越小。响度还跟距发声体的远近有关。

（2）噪音：声音一旦超过 100分贝，就是人们常说的“噪音”。

①为了保护听力，应控制声音不超过 90分贝──长期生活在 90分贝以上的噪声环境中，听

力会受到严重影响并产生神经衰弱、头疼、高血压等疾病。

②为了保证工作和学习，应控制声音不超过 70分贝──70分贝会干扰谈话，影响工作效率。

③为保证睡眠和休息，应控制声音不超过 50分贝，30～40分贝是较为理想的安静环境。

④如果突然暴露在高达 150分贝的环境中，鼓膜会破裂出血，双耳会完全失去听力。

3.音色：是指声音的感觉特性。

不同的发声体由于材料、结构不同，发出声音的音色也就不同。所以，我们可以根据不同的

音色，即使在同一音高和同一声音强度的情况下，也能区分出是不同乐器或人发出的。

二、声音的传播

1.声音可以传递能量和信息，如超声波洁牙（能量）、语言交谈（信息）。

（1）声音靠介质传播，气体、液体和固体都可以传播声音。真空不能传声。
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（2）声音在介质中以声波形式传播，其传播速度与介质有关：声音在固体中传播速度最快，

在液体中第二，气体排第三。

（3）声速还与介质温度有关，声音在 15℃的空气中的传播速度为 340m/s左右。

2.回声：声波在两种介质的交界面处发生反射，形成回声。

（1）人耳要想区分原声和回声，回声到达人耳要比原声晚 0.1s以上。如不到 0.1s，则回声

和原声混在一起，只能使原声加强。──面对山谷大喊一声，稍后会再听到回音。

（2）回声定位：某些动物（蝙蝠，海豚）能通过口腔或鼻腔把从喉部产生的超声波发射出去，

利用折回的声音来定向，这种空间定向的方法，称为回声定位。（仿生技术：利用回声可以测距

离，如测海有多深、离障碍物有多远）

【真题回顾】

（2015吉林）蜜蜂载着花蜜飞行时，翅膀平均每秒振动 300次；不载花蜜飞行时，平均每秒

振动 440次。有经验的养蜂人能辨别出蜜蜂是飞出去采蜜，还是采了蜜飞回来。养蜂人的依据是

翅膀振动发出声音的：

A.音色不同

B.音调不同

C.音节不同

D.响度不同

【解析】B。声源在一秒钟之内振动的次数叫做频率，声源振动频率的高低决定音调的高低，

即声源振动频率越高，音调越高，反之亦然。结合题干，可知养蜂人是根据蜜蜂翅膀振动发出声

音的音调不同来判断蜜蜂的采蜜情况。故正确答案为 B。

（2016河南）关于成语或俗语所揭示的声学、热学现象，下列表述错误的是：

A.长啸一声，山鸣谷应：声音在山谷之间发生多次反射，形成回声

B.曲高和寡：频率越大，所发声音的音调越高，能跟着唱的人越少

C.瑞雪兆丰年：雪覆盖在农作物上面，防止热传导和空气对流，起到保温作用

D.弦外之音：声音在传播过程中，会发生衍射，所以有些声音我们听不到

【解析】D。D项错误：“弦外之音”原指音乐的余音，比喻言外之意，即在话里间接透露，

而不是明说出来的意思。用物理常识来解释就是指人的听觉频率范围之外的（如超声、次声）确

实存在且我们是听不到的声音。声衍射是指声波传播过程中遇到障碍物时，部分声波会绕至障碍

物背后并继续向前传播的一种现象，又称声绕射。衍射和听不到之间没有因果关系。A项正确：

“长啸一声，山鸣谷应”是回声现象，声音遇到障碍物会被反射回来。具体说是声音的反射现象，
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声音从人口中啸出会经过多次反射，而每次反射都会有一部分进入你的耳朵，所以山反射的像是

山在回应，谷反射的像是谷在回应。B项正确：“曲高和寡”的字面意思是乐曲的音调越高，能

跟着唱的人就越少。曲高指的是音乐的音调高，音调就是指声音的高低，频率是指发声体一秒钟

振动的次数。音调主要由声音的频率决定，同时也与声音强度有关。对一定强度的纯音，音调随

频率的升降而升降；对一定频率的纯音、低频纯音的音调随声强增加而下降，高频纯音的音调却

随强度增加而上升。C项正确：“瑞雪兆丰年”的科学道理是：对于北方来说，秋季种的冬小麦，

在冬天里，如果下雪的话，雪不易融化，盖在土壤上的雪是比较松软的，雪花和雪花之间留有空

隙，空隙中充满空气，空气又具有不良的热传导特性，这样就像给庄稼盖了一条棉被，外面天气

再冷，下面的温度也不会降得很低，起到一种保温作用。故正确答案为 D。

（2015吉林）声音与人们的生活密切相关，一下有关声音现象的说法正确的是：

A.市区内禁止鸣笛是为了减弱声音在传播过程中的噪音

B.用超声波能粉碎人体内的结石，说明超声波具有能量

C.“闻其声而知其人”主要是根据声音的音调进行判断的

D.在生活中，有些高科技产品，不振动也可以发出声音

【解析】B。A项错误，市区内禁止鸣笛是为了从声源处切断噪音。B项正确，超声碎石是

利用电能转变成声波，声波在超声转换器内产生机械振动能，通过超声电极传递到超声探杆上，

使其顶端发生纵向振动，当与坚硬的结石接触时产生碎石效应，但对柔软的组织并不造成损伤。

C项错误，“闻其声而知其人”靠的是音色。D项错误，声音是由物体振动产生的声波。是通过

介质（空气或固体、液体）传播并能被人或动物听觉器官所感知的波动现象。因此，声音的发出

和传递都要靠振动，没有振动就没有声音。故正确答案为 B。

（2008黑龙江）医生在诊病时常使用听诊器，听诊器的工作原理是：

A.使心脏振动的振幅增大，响度增大

B.改变心跳的频率，使音调变调

C.改变心跳的银色，使声音好听些

D.减少声音传播过程中的能量损耗

【解析】A。意大利的名医雷纳根据声音可通过圆筒传导的原理发明了世界上第一个纸筒听

诊器。雷纳在他的医疗实践中对听诊器作了多次改进，用木筒代替纸筒，并装上金属的振动片用

以放大音响。故正确答案为 A。

知识点：听诊器主要由拾音部分（胸件），传导部分（胶管）及听音部分（耳件）组成。听

诊器通过一种结构如话筒或声电晶体将由人体内发出的声波信号转变为电波信号，再通过集成放
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大电路，将电波信号大幅度放大，最后通过耳机或扬声器将放大了的电波还原为声波，从而得到

放大了的人体内声波信号。

（2008广西）弦乐在演奏之前，演奏员都要调节自己的乐器——拧紧或放松琴弦，这样做主

要是改变乐器发出声音的：

A.音调

B.响度

C.音色

D.传播方向

【解析】A。音调反映声音高低特性，响度反映声音大小特性，音色区分不同种乐器发出的

声音。故正确答案为 A。

（2009山西）下列叙述正确的是：

A.声音在真空中传播速度最大

B.在小房间说话，听不到回声，是因为房间太小，不会有回声

C.声音只能在空气中传播

D.以上说法都不对

【解析】D。A选项错误，声音的传播需要介质，没有介质即真空时，声音是不能传播的；B

选项错误，在房间里，由于说话的地点离墙较近，声音传到墙壁上反射回来的时间与说话的时间

几乎是同时的，时间差太短，所以耳朵听不出说话声与回声的区别，并不是没有回声；C选项错

误，声音可以在介质气体，液体，固体中传播；故正确答案为 D。

知识点：声音产生的条件，传播的条件，声速的影响因素：一切正在发声的物体都在振动，

正在发声的物体叫声源；声音的传播需要介质，固体、液体、气体都可以作为传声介质；声音不

能在真空中传播；声音的传播速度与介质种类、温度有关，一般在固体中声速最大，液体中其次，

气体中最小；声音传播时遇到障碍物可以发生反射。

（2010安徽）声音在哪个介质中传播最快：

A.空气

B.金属

C.玻璃

D.水

【解析】B。声音的传播速度取决于传播介质，传播介质密度越大，传播速度就越快，相反

密度越小，传播速度就越慢。声音在固体中的传播速度最快，其次是液体，最后是气体。因为金
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属的密度一般大于玻璃的密度，故声音在金属中的传播速度是最快的。故正确答案为 B。

（2008吉林）在雪地说话声音不那么响的原因是：

A.因为雪地疏松多孔，它们起到了消声的作用

B.与说话人心理有关

C.因为雪地空旷、不扰音

D.因为下雪后空气稀薄，声音传导受限制

【解析】A。在雪地说话声音不那么响，是雪地吸声造成的，这是因为雪落在地上比较松软，

中间有许多的空隙，声音一旦进入里面后，反射出来的很少，所以声音就小了。故正确答案为 A。

（2014黑龙江）下列俗语与包含的物理学知识对应错误的一项是：

A.长嘘一声，山鸣谷应──声音的反射

B.坐井观天，所见甚少──光线的直线传播

C.但闻其声，不见其人──波的衍射

D.洞中方一日，世上已千年──运动的相对性

【解析】D。A项正确，因为“长啸一声，山鸣谷应”是声音的反射现象；B项正确，因为

光线进入眼睛，才能看见东西。“坐井观天，所见甚少”是由于光沿直线传播，一部分光线被挡

在井沿外，所以只能看到眼睛和井沿连线以内的天空；C项正确，因为这是波的特性决定的，即

波的衍射。声波的波长比光波波长要长的多，所以它能绕过一般的障碍物而被另一侧的人听到，

光波波长较短，不能绕过障碍物，只能沿直线传播，也就产生了“但闻其声，不见其人”的现象；

D项错误，因为“洞中方一日，世上已千年”包含的物理学知识是相对论中关于时空和引力的基

本原理。根据爱因斯坦的相对论，在接近光速的宇宙飞船中航行，时间的流逝会比地球上慢得多，

在这个“洞中”生活几天，则地球上已渡过了几年，几十年，甚至上千年。故正确答案为 D。

大国外交可借语言之舟行稳致远

王辉

这两天，美国总统特朗普首次访华备受瞩目。尤其为大家津津乐道的是特朗普用平板电脑向

习近平主席夫妇展示外孙女阿拉贝拉的中文秀：用中文演唱《我们的田野》等歌曲，背诵《三字

经》和唐诗《望庐山瀑布》《早发白帝城》。阿拉贝拉的中文才艺令人赞赏，她也因此成为中美

友好的小使者。
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早在今年 4月，习近平和特朗普在美国海湖公园会晤时，两国元首夫妇就共同欣赏了特朗普

的外孙女和外孙用中文演唱《茉莉花》并背诵《三字经》和唐诗。秀中文在中美最高领导人会晤

时发挥独特而奇妙的作用，使中美外交在严肃的政治之外，多了趣味性和文艺范。

随着中国经济的快速增长，中文在世界上越来越受到欢迎。当前，海外学习使用汉语的人数

已迅速攀升到 1亿人，已有 60多个国家将中文教学纳入国民教育体系。中国已在全球 142个国

家和地区建立了 500多所孔子学院和超过 1000个孔子课堂。（提示：汉语越来越受欢迎的表现）

语言不仅是交流媒介，也是一种公共文化产品，可以用来展示和欣赏。特朗普外孙女在中美

高层外交场合展示中文才艺，充分表明中文的文化魅力。语言在外交场合不仅可以“说”，也可

以“做”，就是用语言来达到外交共识和情感共鸣，形成语言的“魅力攻势”，从而对外交效果

产生影响。

40多年前，中国邀请美国国家乒乓球队访华，从而开启了中美关系的破冰之旅，以小球转动

大球，使中美关系走向正常化。（提示：事例积累）40多年来，尤其是改革开放以来，中国已迅

速发展为仅次于美国的第二大经济体。中美互为最大贸易伙伴，中美关系也成为最重要的双边关

系。中国经济实力的增强为软实力的提升提供了有利契机和物质条件，中国语言文化开始迅速走

向世界。软实力既是大国博弈的重要筹码，也是大国关系发展中的助推器。当前，“一带一路”

建设是中国深度参与全球治理，构建新型国际关系的重要平台。

中美两国正从 40多年前的“乒乓外交”迈向新时代的“语言外交”。从小球转动大球到语言

连通世界，从政治经济博弈到语言文化交流，从中国主动邀请美国队员访华到美国主动展示中文

魅力，从英语作为国际外交语言到中文成就“语言外交”，（提示：排比句式）中国的软实力随

着对外开放和经济增长正在迅速增强。语言无论在政府外交还是公共外交中的地位日益重要。“两

岸猿声啼不住，轻舟已过万重山”。正如阿拉贝拉背诵的李白的名句所预示的，新时代大国外交

将借助语言之舟，跨越文明隔阂，行稳致远。

（小结：通过美国总统特朗普首次访华向习近平主席夫妇展现外孙女阿拉贝拉的中文秀：用中文演唱《我们的

田野》等歌曲，背诵《三字经》和唐诗《望庐山瀑布》《早发白帝城》这一时政，展现出中文在严肃的外交方

面独有的趣味性和文艺范。语言在外交场合达到的共识和情感共鸣，形成独特的“魅力攻势”。中文越来越受

欢迎，小球推动大球，中美关系破冰正常化，到现在中国经济迅速发展成为仅次于美国的第二大经济体。经济

实力的增强为文化软实力提供了条件。同时，语言也在外交方面的地位日益重要。语言将会跨越文明隔阂，使

大国外交行稳致远。）


